

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Egyes számok kaphatók: a dohánytözsdeknél.

Évforduló.

Mi fiatalok ötven esztendő múlva is emlegetni fogjuk azt a nagy napot, a melynek első évfordulója a tegnapi napra esik. Mekkora boldogság volt az, hogy kigyultak az arcok az öröm miatt, áradózó politikusi lett még a legesendesebb vérű magyarból is. Hogy terveztük s mily esoda gyorsasággal építettük fel a jövőendő légvárakat!

Ugy éreztük akkor, mintha egy százfejtű szörnyeteget győzött volna le a nemzet. A Tisza, Wekerle, Bánffy dajkasága mellett felnövekedett, a liberalizmus jegyében, a kapzsiság és jogfeladás tüze mellett kinevelt szörnyeteget. Levágta sok fejét, kitépte a marcangoló körmeit kidöntötte a mindig éhes, soha jóllakni nem tudó gyomrát.

És most! egy esztendő múlva hol vannak a reményeink, melyeket arcának ve-rejtékével, mindenbecsületességével ápolta a nemzet?

Az a szörnyű hulla, az a levágott fejű, kitepelt körmű szörnyeteg ott hever ma is Lehetetlen az utból eltilszítani. Érez-zük az undorító hullaszagot. Napról-napra erősebb, kiálthatatlanabb a botrány, melyet

a józslés ellen áraszt. S a nemzet gyenge arra, hogy megszabadítsa magát a régi nyűgtól.

Mennyi minden történt ez alatt az egy év alatt s a sok esemény között mégis mily kevés, ugyszólván semmi, a mi a nemzet sorsát a haladás útján előbbrevihette volna. Folytak tanácskozások, voltak megaláztatások is, most újra szövik-fonják a jövő fátyolát. Mi a zöld reményesség, másik a fekete reménytelenség fonalából.

Hányszor kell még megérnünk jan. 26-ika évfordulóját, a mikor a magyar nemzet hazája fölüljen saját oltárán áldozhat nemzeti eszményeinek!

Prohászka mint spiritualis.*)

Az esztergomi papnevelőintézet történetében mindig a legnevezetesebbek maradtak azok az esztendők, melyekben a mostani fehérvári püspök mint lelkipáter működött. A katolikus Magyarország még nem is sejtette, kije és mije neki Prohászka Ottokár, mint a magyar esztergomi

* Egy kissé későn érkezett, mert ezt a mi kedves munkatársunkból elcsúszás megzavarta már S ha nem volna annyira kedves és közölcse, nem is tudnók hozzá. De hád! mutassa ki a tanítvány halálát és tagazkodását a mester iránt. Az okulás és tanítás pedig legyen mindannyunké!

papnevelőintézet növendékei az ő tudásának és életszeniségének emlíből szívták azt a lelkes egyházi, hazatis szellemet, mely azóta az esztergomi egyházmegye határain kívül is erős, eredményes katolikus életet teremtett. Prohászka Ottokár mint spiritualis a saját nagy lelke bolygót nyomta kiforlathatetlenül a keze alatt nevelődött ifjú papi nemzedékre. Hogy többet ne mondjak, Budapest katolikus életét igazában éppen azok teremtették meg, akik az ő szárnyai alatt nevelődtek. És az ország lelkesen cselekvő katolikus papjainak sorában szívesen és alhatatlanul rá lehet ismerni a Prohászka közvetlen, vagy közvetett hatásának intenzív nyomaira.

A papnövendékekre térve az eleven katolikus élet és a minden cselekvésben határozott kifogastalan papi szellem tiszta és úde forrása volt az ő lelkipáter működése. Aki csak egyszer hallja, nem felejt el soha. Hát akik éveken át nap-nap után szívhatták magukba szívének, eszének nagy érzéseit és gondolatait, azok miképpen tudnának szabadulni e folytonos, bensőséges érintkezés hatalmas befolyása alól? E behatást érezte és élvezte Erdély püspöke, Mailáth is, ki ugyanakkor tanulmányi felügyelő volt az intézetben, s amit maga mondja: „Nem egyszer neki köszönöm aztán azt, hogy az élet küzdelme, nehézségei közt ismét erőre tudtam szert tenni; gyengeségimmel mindig túrelmes volt és azért halas szívvel örömmel emléket.“

Prohászka Ottokár eleinte mint theologiai tanár működött az intézetben, csak Vézinger Károlynak királyi várpályai plébánossá történt ki-nevezésekor bizta meg Simor, az akkori herceg-

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCAJA.

A maglaji hős.

Írta: Dr. BÁRDOS JÓZSEF eszt. r. tanár.
(Folytatás.)

— Paczóna egyuttal hivatalos jelentést tett az ügyben Meeséry báró ezredesnek, aki azonban tekintettel Paczónának kitűnő vívó voltára és testi erejének fölényére, a párbajt minden áron igyekezett megakadályozni. Paczóna hajáthatatlan maradt. Ekkor az ezredes a dandárparancsnokhoz fordult, aki ugyancsak személyesen kérte Paczónát a párbajtól való elállásra. Végre az ezredesnek abbéli ígéretére, hogy Paczónának ez ügyben a legmesszebb menő elégtételt fogja nyújtani, Paczóna elállt a párbajtól.

— Az ezredes bizalmas tiszti parancsban 20 napi szabafogsággal sújtotta Joris főhadnagyot, aki már másnap megjelent a tiszlikában hasonló ezredparancsossal, a szabafogság többi részét, a 19 napot, elengedte a főhadnagynak. Paczóna ki-játszva látván tiszti mivoltát és tekintélyét, az ezredest ezen ténykedéseért a hadtestparancsnokság útján (tehát a rendes szolgálati uton) egyenesen a hadügyminiszternek jelentette föl. Közbejött, hogy ez idő alatt Paczóna ismételen följelentett egy-két tiszter rendelkezéseiként, amely följelentésekre az ezredes úgy nyilatkozott, hogy nem illik a tisztekkel úgy bánni, főleg olyanakkal, aki a becsületén ejtett csorbát sem tudta kiköszörülni. Az ezredese ellen itt jelentése elsősorban az ezredes kezébe került, aki megint Krieghammer tábornok hadtestparancsnokhoz fordult segítségért. Krieghammer tábornok táviratlag idézte maga elé Paczónát, és előbb jó szóval, majd ke-

mény parancsnoki hangon hívta föl őt jelentése-nek visszavételére. Paczóna azonban hajáthatatlan maradt. A tábornok utóbb a következőképen válaszolással fenyegette meg, Paczóna meg sem állt el határozatától, és azon kijelentéssel, hogy viselni fogja a következményeket, a kihallgatás-nak vége szakadt. Az ezredes tudatára ébredt annak, hogy eszékenyenvel elforgóba került; most már Paczónát is hasonlóba akarta rekeszteni.

— Sajna, csakhamar akadt egy gyülekezés, melynek tagjai Paczónát társadalmi uton tanázták meg. Az egyik magnás tiszti (Pallavicini) azt jelentette, hogy Paczóna neki mindenkor szabadságot engedett, ha kártya partira ment, sőt hoz-zátette Paczóna, hogy csak nyersen sokat és abból juttasson a szádnak is. A másik viszont azt állította, hogy Paczóna nem állott ellen a gráci konyha fenntartásánál jelentett pénzbeli rendelkezéseket, mintha el f. Paczóna hasznát húzott volna. Ismét egy negyedik azt állította, hogy Paczóna az ő tiszti pártjánál tea elszakította olyan eseteké, hogy az illető viszont kütűnő borját nyújtani jótékonan kénszerülve volt.

Szóval, olyan es anyyi vád került forgalomba, hogy azoknak látszólagos sulya Paczónát okvetlenül agyonnyomja erkölcsig, ha ellentk jo okok alapján nem sikerül védekeznie. Százd-beli tisztelet áll eléjük és idegetek jöttek helyettük. Közben Paczónát fömentették a százd-parancsnokság alá és ottne az elhittett vadak miatt ugyancsak elrederlek a hadbírói vizsgálá-tot. Egyedül máradt, nem volt senkije; alisztejei-re hiyaakozhatott csupán egyik-másik ügyben, de

felelmükben ezek is meghatráltak az egyedüli fiatal *Haefler István* őrmester kivételével, aki a század vezető őrmestere lévén sok dolgotan bizalmassá is volt századosának. — Paczóna sohasem tudta nyeváti szabafogsággal megatolni a német nyelvet, ép ezért vagy e miatt fordult a szemre „kemény szívű és serény eszű“ Haefler őrmesterhez legbizalmasabb ügyeiben is. Gavallér ember létere a számadásokhoz nem igen értett és így a tiszti konyha számadásait már kezdettől fogva, amikor ez állást elfoglalta, Haefler őrmesterre bízta, jobban mondvá erre felkérte. Haefler pedig lelkiismeretes és okmányolt kimutatásokkal kezelte a reabizottakat, jóllehet a tiszti konyhának soha még tájéka is járt.

— Ide tartozik még az is, hogy Paczóna igen kemény kifejezésekkel a dandárparancsnokot is feljelentette. E feljelentést szinten Haefler őrmester fogalmazta meg Paczóna bementásai alapján; amert aztán Paczónát, mert fellebbvaló tábornoka és dandárparancsnokáról méltatlan módonban írt jelentést (Wegen ungenügendem Schreiberweise über sein vorgeschrieben. Generalen und Brigade-Commandanten), tíz napi szabafogsággal sújtotta a hadügyminiszter.

— Ez volt a legkritikusabb időszak. Paczóna senkivel se érintkezhetett. Ez időben hallgatta ki a delegált hadbírósg egyetlen koronatanuját, Haefler őrmestert, két napig faggatván ezt mindenféle, Paczónát illető ügyekben való, kereszt-kérdésekkel. Paczónához írásbeli kérdéseket intezt a hadbírósg és ezekre nyomban és szabafosan válaszolni kellett.

— A sors keze: a jószágos Isten nem hagyja el az enbert. Paczónának volt egy zalamegyei húséges legénye, aki tudta és megjette a bajt az ő magyar paraszti észjárásával, csak azt nem tudhatta meg, hogy miről van szó, miért kell

Mai lapunk 6 oldal.

primás a lelkiigazgatói teendők végzésével is. Életszentség, példaadó, önmegtagadó élet, univerzális tudás és költői lélek, e négy hatalmas fegyverrel indul el Prohászka új, felelőséges útjára, hogy lelkeket nyerjen s szíveket alakítson az Úr szívének mintájára. Sikerült is neki a lehető legegyszerűbben. Vezére, barátja, testvére, de ha kell, szigorú bírója is kispapjainak, akik bizalommal, szeretettel s nagy tiszteléssel tekintenek fel rá, hogy eszmével együtt példaadó életét is kialakítsák önmagukon. S valóban, ritka bő forrásból meríthettek. A szószekén, a szentnaisénél, a templomban, a gyóntatószékben, a fehér asztalnál, az írószoba pulpitisánál és a társadalmi érintkezés legkülönbözőbb változataiban: Prohászka mindenütt vonzó, hatásos példakép volt. A szeminarium kápolnáját jó ideig nem fűtötték. S mikor csikorgó téli hidegben a reggeli elmélkedésre összegyűlünk s nap-nap után már ott látjuk térdelni az utolsó pad szélén egy szál reverendában a spiritualist, lassanként fölünk fázékonnyakról is lekiváncsolt a téli kabát: ha ő, miért nem én is? Ünneppélyes misékre, hosszú cerimonialakra mindig velünk jött a bazilikába s mi a szentély padjaiban tőle tanulgattunk az Úr szolgálathoz egyedül álló viselkedést. Mikor Símor, a nagy primás temetésére zuzmarás, ködös januári hidegben ezerszám érkeztek a gyászolók Esztergomba: a fénves gyászpompát Prohászka tette igazi keresztény, katolikus lelkekhez álló temetéssé: négyes sorokba állította kispapjait, kezébe vette, kezükbe vették a rózsafüzért s hangosan imádkozni kezdte a fájdalmas olvasót s az utca képe egyszerre megváltozott. A kíváncsi trécselés, terefere elhallgatott s hangzott, zengett az ima, kispapok, hívek, férfiak, asszonyok ajkáról föl egész a bazilika kapujáig — az elhunyt nagy egyházfejedelemért.

Kispapjai számára mindig otthon volt, de bármikor mentünk is hozzá, rendszeren könyvekbe és irásokba temetkezve találtuk rózsaszalonnánál. Mindig dolgozott, s szinte mondhatnánk, hogy szobája kizárólagos butorzata a könyv volt. Könyv az asztalon, könyv a széketelen, könyv a polcon, a földön, könyv mindenütt és nem hiába. Mert az a szoba csakugyan sok nagy gondolatnak szülőhelye volt: ott született meg, onnan kapott szárnyra s terjedt tova a kath. élet reneszánsza széles e hazában.

Micsoda ellentét!

A Prohászka tartalmas és terjedelmes fantáziájának, színekben oly gazdag képei itt fes-

neki éjszakákon kilesnie azt az időt, amidőn a kaszárnyában már minden elnemű, üdül a nesz: csak némely jó borkant egyet a tavolban leköv istállóban; és nem tudta, miért kell ilyenkor Haeflner őrmesterét sietve hívni az ő gazdájához és mit végeznek azok ketten éjszakáinkint, amiből neki is ebből kell lennie és főzni ilyenkor többször teát virradatig?

A magyar nem hagyja el a magyart. Paczona szobalósgága kezdeten levelet kap egy nyu. almazott K. nevű őrnagy-hadbírótól, amely levélben az illető bírói szempontból fölajánlja neki tanácsait. Paczona Haeflner őrmesterét kérdezte meg előbb, hogy mi a véleménye erről a levélről. Haeflner nagyon óvatossá lévén, azt ajánlotta, hogy előbb ki kell kímélni az illető viszonyait, esetleg jellemben való körülményeit, addig nem kell vele szoba állani. — Így is történt. Az illetőről azonban csak a legjobbat hallotta; így azután némely kérdésnek tisztázását csupa bajtársi jóindulatból, meg magyar szeretetből, level útján a jelzett nyugalmazott hadbíró végezte.

A per folyamán a legnagyobb nehézséget az önkéntessel való célbalovés valóságának kiderítése kepezte. Paczona nem tagadta a célbalovés megtörténtét, hisz az illető gróffal a többi tiszt is lett fogadashól és versenyként célba. Paczona csupán azt állította, hogy a fogadás tárgya egy penztárca, vagy egy emlék szivartárca volt, amit viszont a fogadó vett tagadásba.

Mint minden hosszasanban szolgáló lovas tisztnek, úgy Paczonának is voltak emléktárgyai: botok, ostorok, penztárca, szivar és dohánytárcaik ezüstből stb. Paczona azt állította, hogy a fogadásból nyert tárcák között ott van az illető önkéntestől nyert tárcája is amit neki később Budapestről küldött meg: de a körülbelül 30—35

tődnek ennek a szobának aszkétikus egyszerűségében; szívének meleg érzéseit, erőteljes gondolatait itt veti papírra. Hanem hát ennek a szobának szívet, észét ihlető gyönyörű perspektívája volt: falán a feszület s közel hozzá a kápolna az Oltárszentséggel. Csendes egyedüliségben sokat térdelt itt a spirituális. Itt kapta a nagy gondolatokat. Maga mondja: „Nem a mi érdemünk, hogy nagy gondolataink vannak. Valamint a nap-sugár az égből lereszket ránk és a földet életrre serkenti, valamint ezen élet a magasságból jön és ha nem jön, jégbe fagyunk mindnyájan: ép úgy ha a szellemi világunk melege áramlik egyre ránk, ha vannak nekünk gondolataink, melyek izzanak és égetnek mint a tűz; az ezen gondolatoktól tüzet fog a lélek, a szív: ez nem a mi érdemünk, ingyen való kegyelmek. Es ezen nagy gondolatokon így kell csüggenünk mint a gyermek csúng édes anyja keblén, melyből életét szívja; és ezen nagy gondolatokhoz olyan híveknek kell lennünk, hogy szinte reszkessünk a lelkiismeretességétől, hogy valamiképpen azokat cserben ne hagyjuk; és ezek nagy gondolatokban annyira kell bízunk, hogy bizvást rajuk helyezzük, beléjük fektessük egész életünket és azt mondjuk: Lelekem megnyugodhat, biztosan célt érz, sikert aratsz. Igen, a nagy és lényeges gondolatok, melyeket az ember szinte terdenállva szeretne magába szívni, ezek Jézustól jönnek...”

És a nagy gondolatok gyorsan szünetnek meg Prohászka agyában. Szinte annyi, hogy néha nem is volt számukra elég papiros.

Emlékezem, mikor a „Keresztény bűnbánat és bűnbocsánat” c. művet írta, a kéziratot gyors leírástól végett néhány kispapja között kiosztotta. Nekem is jutott belőle. De micsoda kézirat! Egy levélpapiros tele nem itt oldalához egy nyugta háta volt ragasztva, ehhez egy előfizetési felhívás még használható része kapcsolódott s kiegészítette az egészet egy nyomatott lap, melynek elég széles margója még betűk elfogadására kínálkozott s ez a különböző darabokból összerakott lap tele volt szöve sűrűn a Prohászka apró betűivel — nagy gondolataival. Egyrészt nem tudtam sehogy kibetűzni. Felvittem hozzá. Nézi, nezi az irast, de csak nem szól. Egyszer aztán elmosolyodik. „Hát persze, hogyis tudná elolvasni, mikor én sem tudom. No csak hagyja itt barátom, holnapig talán kibetűzöm. És kibetűzte és elvitte e művel az egyetemnek Horváth-díját.

Mindig szerette, most is szereti a szabadban való nagy sétákat. Órákhosszat járt-kelt Eszter-

Árca közül nem tudta megjelölni, hogy melyik az, miről megérkezésekor, afig hogy megtekintette, a többi emléktárgy közé tevő. Ezt a súlyos vádat pedig tisztázni kellett mindenáron. Haeflner őrmester meg volt győződve Paczona állításának igazságáról... mert a célbalovés annak idején kisebb távolságról maga is végig nézte, de a fogadás mikéntjéről tudomással nem bírt. Egyik éjjel még is az az ötlete támadt, hogy egytől-egyig végignézi, bontogatta az emléktárcákat, hátha valamely nyomra akad közülük. Már a felét végig bontogatta Haeflner őrmester, kivizsgálva minden rekeszükét: midőn egy újabb tárcára akad és kibontván azt, egy negyfelé nyíló (vissza nyíló) rekeszre akad, amelynek egyik oldalán: „Piff Puff Puff”, a másikon: „Spill abcr doch” aranyba nyomott felíratra lett: egy másik rejtett rekeszben az illető önkéntes nevéjét találja meg, mellyel ezt a „kedves Pista bácsinak” keszén, de mégis elküldi. Haeflner őrmester önkéntelen felkiáltott: Kapitány ur, szárazon vagyunk, itt a corpus delicti!

Paczona, aki irásokba elmélyedve állt a másik asztalnál, felugrott: „Mi az öcsém? mutassa nekem!” És a midőn a tárcát a kezébe vette, a mely felindulástól jóformán reszkedett.

Delelőt 10 órakor már a hadbírósg asztalán fektült a tárcá, mint igazságot szolgáltató kétségtelen jel és bizonyíték az utolsó és Paczonát leginkább kompromittáló ügyben.

A hadbírósg itéletet mondott, melyből Paczona győztesen került ki.

Mecséry báró ezredes nem nyugodott meg az itéletben, sőt a hadbírósgot, melynek élén Gr. gróf alezredes hadbíró állott, részrehajlással vádolta meg. Így került ez újabb hadbírósg elé, és erre Edelsheim-Gyulai báró hadtestparancsnoksága alatt álló és Budapestben székelő hadbí-

gom környékének hegyei, völgyei között. Ugy tett, mint a méh. Mértföldeket bejárt, hogy Isten szabad természetének változatos szépségeiből gyűjtögette a mézet: a nagy gondolatokat. Azok a természetből vett szébbnél-szebb hasonlatok, melyek műveit tarkítják, nagyrészt e benyomásokból erednek. Va'ószinű, hogy így fog jární püspöki székhelye vidékein is élő tanúságu, hogy az elmélkedő lélek miképen olvashatja le a természet legapróbb jelenségeiről is a teremtő Isten végtelen szeretetét és bölcsességét.

Nem csodálom, ha szívének érzései a mult napokban ha pár órára is újra visszavitték az esztergomi szeminariumba s ha újra beleült a kápolna kis szószekébe s beszédet mondott a kispapoknak azon a helyen, ahol éveken át kifejtett önfeláldozó munkáját az Istennek annyi kegyelme kísérte. Ezt a lelkekért minden áldozatra kész szeretetet hozza magával Székesfehérvárra is és amint másut mindenfelé, itt is bizonynal lángra gyújtja s a hitben buzgó életre hívja majd a jóakaratu lelkeket. Ad multos annos!

Szemlér Ferenc.

ÚJDONSÁGOK.

— Dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök ma Budapestre utazott, a hol részint a Kath. Körben, részint más hitbuzgalmi egyesületekben előadást fog tartani. A megyéspüspök körülbelül szerdán érkezik vissza városunkba s pénteken Gyertyaszentelő Boldogasszony ünnepén ő fogja tartani a székesegyházban a szentbeszédet.

— Egyházmegyei hír. Posits Mihály kanonok részint egészségügyi okokból, részint pedig a káptalan gazdaságának vezetésével járó nagy elfoglaltsága miatt a papnevelésben viselt tanári állásáról lemondott. Megyéspüspökünk a lemondást elfogadván, a tanári állás betöltésével dr. Klancz György pápai kamarás, püspöki irodáigazgatót bízta meg, a ki a második tanulmányi félévben meg is kezdte már előadásait.

— A székesfehérvári katolikus kör tisztelgése a püspöknel. A székesfehérvári kath. kör vezetősége ez uton is tudatja a kath. kör tagjai

roságot jelölték ki, ahol Haeflner őrmestert mint koronatanut ismét kihallgatták; és végeredményben Paczona felmentésével és a vadló tisztnek szíjjelhelyezésével s hosszabb-rövidebb időre való tisztí fogságra elítélésével végződött.

Mecséry is megitta aljas ármánykodásának árát. Nemcsak Paczonát, de más tiszteteket is kitérni törekedett ezredéből, akik nem hunytak szemet viselt dolgait következében. Így járt Wiespener Jenő főhadnagy is, aki Paczona esetére hivatkozva fejeltendőt tett Mecséry ellen, kit a jobbérzelmű tiszték igaz öröme a perből kifolyólag nyugalmába küldöttek.

Paczona kapitány e perének befejezése után más ezredbe való áthelyezését kérte. E kérelmét a hadtestparancsnokság úgy oldotta meg, hogy Paczona István, aki egész életét a huszárok között töltötte el, a cs. kir. kilencedik számú dragonyos ezredhez helyezte át. Jól tudták ugyanis, hogy Paczona ezen ezredben helyet foglalni nem fog, és valószínűleg ezért is intézkedtek így.

Paczona erre nyugdíjaztatását kérte, ami nemsokára elkövetkezett — de persze mint dragonyos kapitányt nyugdíjazták. Paczona kapitány a királyhoz folyamodott, engedje meg neki, hogy nyugalmi éveiben a huszár egyenruhát hordhassa, okul hozván föl, hogy a dragonyos ezredben helyét el sem foglalta. A felség kérelmét meghallgatta s megengedte neki, hogy hordhassa huszár ruháját. De érdekesen jegyzi meg egyik tisztársá: „Talan szellemi csömör okozta elhatározás volt az Paczonában, hogy az egyenruhát sohse hordta többé.”

(Folyt. köv.)

val, hogy a kör február hó 2-ikén, Gyertyaszentelő Boldogasszony ünnepén d. e. fél 12 óra-
kor fog testületileg tisztelegni az egyházmegye
új főpásztoránál, mint a kath. kör védnökénél s
kéri a tagokat (a fiók körök tagjait is), hogy ne-
vezett napon délelőtt 11 óra a belvárosi kath.
kör helyiségében gyülekezni sziveskedjenek.

— **A Ferenc József nőnevelde ünnepélye.**
Kedves, szép ünnepélyt rendezett csütörtökön
este a Ferenc József nőnevelde intézet egyházmegyé-
nyénk új főpásztorának tiszteletére. Az intézet
dísztermét színi megöltötte az ünnepélyre meg-
hívott előlélt közönség. Ott voltak: *Szűgyény*
Marich Julia, Siebenrock báróné, báró *Wense*
Roza, Jánborffy Kálmán vezérőrnagy, *Szaborics*
Jenő és *Posits Mihály* kanonokok, dr. *Klancz*
György pápai kamarás, *Zalay Mihály* főgimná-
ziumi igazgató és mások. A püspök megérkezése
után nyomban kezdetét vette az ünnepély, mely-
nek során egymást váltották fel a szebbnél-szebb
szavak, zene és énekszámok. A szemet kápráztató
gyönyörű jelmezek bívaló izlés és műér-
zékrol tettek tanubizonyosságot; míg a teljes preci-
zítással előadott énekek az intézet jeles énekmes-
terének *Ülla Deszö* főtanítónak szakutadását dí-
csérik. Örömmel emlíjük ki a programmi gyors,
pompásan gördülő folyását, minek hiánya nem
egy ifjúsági ünnepély szépség hibája. Így nem
áldozat, de igazi gyönyörűség volt a jelenlétre
az a másfélóra, melyet az ünnepélyen eltöltöttek.
Főleg a második rész — mely szerintünk a kis
Hutler Paula beszédével és *Borszék* Erzi jól
sikertült szavallatával szöb, is, kifejezőbb is s fő-
leg *modernebb* volt mint az első — pergett, mint
a gondolat. Az ünnepélyt befejező élőkép nagyon
szép volt. A püspök rövid, de gyönyörű beszéd-
ben fejezte ki meglepetését a sikerült ünnepély
felett. Hálásak vagyunk lapunk egy gyorsíró bará-
tjára iránt, kinek jóvoltából alkalmunk van a
beszédet szóról-szóra közölni, mely — hogy is
mondjuk: — megmondja röviden, bemutatja né-
hány fontos képből, hogy milyennek kell a
Teremtő legszöb alkotásának, a lilomos leánynek
lennie. A beszéd, mely főleg szölöknek, leány-
lelkek kialakításán munkáló nevelőknek valóságos
programmi gyanánt szolgálhat, a következő:

„Igen szépen köszönöm ezt az üdvözölő
ünnepélyt és ezt az ünnepélyes üdvözlöt. Kö-
szönöm első sorban a kedves testvéreknek, kik
annyit fáradtak, másod sorban ezeknek a kis
művészeknek, kik itt remekeltek. Különbön is, ha
valaki nekem bokrétát akar adni, ne adjon kamé-
liákából s orchideákból: nekem a buza virág és a
liliom sokkal jobban tetszik. Ezeket a zeneszű-
mokat s énekeket úgy veszem, mint a mező vi-
rágait s a kert lilomait, szép csokorba kötve s
szeretettel átnyujtván.

A ti szöbökaitok elmondták azt a program-
mot, hogy hogyan kell titeket becsülnöm és sze-
retnem; de ha némak maradtak volna is, megér-
tettem már régen, a mit az Ur Jézus mondott,
hogy első sorban „engedjétek Hozzám jönni a
kicsinyeket!” Azért vagytok nekem kedvesek,
mert azt gondolom, bár még nem ismerlek ben-
neteket, hogy titek a mennyek országa. Azt
gondolom, hogy lelketekben a mennyország zár-
kúzik — szíviztaságban, derült lélekben, szeplő-
telenségben, engedelmességben, odaadásban; szó-
val lelketek szép lélek. Maradjatok ilyenek!

Minden ifjunak virágnak kell lenni, de egy
leányunk ragyogó virágnak; minden ifju léleknek
mécsnek kell lenni, de egy leány lélekének csillag-
nak; minden ifju szív az Isten temploma, de egy
leány az Ő jegyese. Ezt mind elhiszem rólatok
s buzdítottak, hogy menjétek ezen az uton s ekkor
közel álltok hozzám. Ez esetben ez az intézet,
mely a városnak szeme fénye s oly sok szölő
féltett kincsének őrzője, mindnyájunk édes vigasz-
talása lesz. Isten áldjon meg benneteket.”

— **Adomány.** Gróf *Zichy* Nep. János nagy-
hantosi nagybirtokos a székesfehérvári egyházmegyei
kath. iskolák segélyezésére létesült Szent
Imre-iskola alapnak 100 koronát adományozott,
melyért ez uton is hálás köszönetet mond az
egyházmegyei hatóság.

— **A Kath. Kör** február 3-án este 8 órakor
a Szent István teremben táncal egybekötött tea-
estélyt rendez, melynek műsora a következő:

- a) *Kosuth Gyászadal.*
- b) *Hat meg mindíg...* Lányi Emotól. Éneklé a fér-
kar dr. Kneifel Ferenc vezetésével.
- a) *Emléklap,* Beethovenól.
- b) *Magyar népdalok,* zombalmon előadja Glasz
Izabella.
- a) *Bilari János „Hadik öbester motaja”*
- b) *„Bihari kesergője”* (primitív magyar) vonós
egyenes. Előadók: Tomn Béla (I. hegedű), Her-
mann Ede (II. hegedű), Dr. Kneifel István (töly
hegedű), Dr. Kneifel Ferenc (gordonka)
- Továbbá.* Melodráma Farkas Imetól. Zeneje:
Farkas Lajostól. Szavaija: *Juratsi Ferenc,* zom-
gorán kíséri dr. Kneifel Ferenc.
- „Budaiak a csillag.”* Lányi Emotól. I. II. Éneklé a
fértikar.

— **Kinevezés.** A pénzügyminiszter *Baró*
Jenő m. kir. pénzügyi fogalmazó és földadó ka-
teszteri bizost jelenlegi állomáshelyének megha-
gyása mellett pénzügyi segédutkarrá nevezte ki.
A pénzügyigazgatóság pedig egyidejűleg a föld-
és házadó ügyek osztályának vezetésével bizta
meg. Gratulálunk a szép kitüntetéshez. *Baró Jenő,*
a ki a magyaróvári és bécsi gazdasági intézeteket
kitűnő eredménnyel és kitűnő oklevelekkel vé-
gezte s a mellett mindig pontos és rendes hiva-
talnok volt, valóban megérdemelte ezt a soron-
kívüli kitüntést. *Baró Jenő* tudvalévőleg (sziz-
madia Ferencnek, a nyugalomba vonult pénzügyi
segédutkárnak helyét foglalta el.

— **A Tóvárosi kör.** Vasárnap este a köz-
gyűlést megelőzőleg társasvacsorát rendez, a
melyre az érdeklődők figyelmét ez uton is fel-
hívja.

— **Városi közigazgatás.** *Baró* Fiath Pál fő-
ispán törvényadta jogánál fogva a városi köz-
igazgatási bizottság tagjai közül a következőket
nevezte ki: Az árvalgyi felelősségi bizottság
rendes tagjaivá dr. Löwy Károlyt és Tóth Aladárt,
póttagjak pedig Nagy Ignácot; a börtönviz-
sgáló bizottság tagjaivá pedig dr. Fanta Adolfot,
Fittler Bélát, Tóth Aladárt és Turján Józsefet.
Minthogy a főispán a legutóbb tartott közigazga-
tási bizottsági ülésen a közbejött akadály miatt
nem jelenhetett meg, így a kinevezéseket most
pótlólag eszközölte.

— **Elüljáró választás.** Bodajkon e hó 22-én
volt az elüljáró választás: Bíró lett: Kovács
László. Törvénybíró: Kiss György. Közgymg:
Förhész Sándor. Pénztárnok: Móró Mihály. Elül-
járók: Pap Móríc (volt bíró), Hegyi Mihály, Ke-
resztény János, Almádi István.

— **Névváltoztatások.** Presznyák Károly hely-
beli lakos próbacsendör vezetéknévét Polgár-ra,
Czéder Balázs szintén helybeli lakos próbacsendör
Szabó-ra változtatta.

— **Közyűlés a Tóvárosi Olvasókörben.** A
Tóvárosi Olvasókör 1906. évi január hó 28-ik
napján d. u. 3 órakor saját helyiségében (Budai-
ut 3. sz.) rendes tisztujtó közyűlést tart. A köz-
gyűlés tárgysorozata: 1. Az igazgatóságnak, pénz-
tárnoknak és könyvtárnoknak jelentése a kör
1905. évi működéséről — illetve a pénztár és
könyvtár állapotáról. 2. Az 1906. évi költségvetés
megállapítása és 3 tagu bizottság kiküldése az
évi számadás megvizsgálására. 3. A számvizsgáló
bizottság jelentése. 4. A kör tisztviselőinek és a
30 tagu választmányának választása. 5. Az alap-
szabályok 10-ik §-a g) pontja értelmében esetleg
beterjesztett indítványok feletti intézkedés.

— **A székesfehérvári műpártolók kiállításá**
ügyében kibocsátott felhívás nem hangzott el a
pusztában. A műpártoló közönség meglelt kekes-
séssel állt a mozgalom mellé, s minden oldalról
érdeklődést mutat. Városunkban meglepően sok
műértéssel bíró kép, régiség, erekle van s ezeket
a tulajdonosok nagylelkűen s készséggel bocsájta
a bizottság rendelkezésére, ugy, hogy a kiállítás

is igen tanulságosnak ígérzik. Az eddigiekből
megemlíjük: Rákóczi kézírását, ar. Bercsényinek,
Rákóczi generálisának eredeti arcképet olajban,
Vörösmarty botját, Deák zsebkendőjét igen sok
magyar jönevű festőnek festményeit. A közönség
más tekintetben kezdegyében jár a kiállításnak. A
kiállított tárgyakért nem kell térjárt fizetni s a
bejelentő lapok is ingyen kaphatók a Vörösmarty
kör szolgájánál.

— **Közyégi bíróválasztás.** Gárdonyi közönség-
ben a napokban ejtették meg a bíróválasztást
Kálmán Vince főszolgabíró elnöklété mellett. A
közönség bírájával Horváth Gyula választatot meg.
Jenő közönségben f. hó 26-án volt a bíróvá-
lasztás Korniss Boldizsár tb. főszolgabíró elnöklété
mellett. A közönség bírájával Horváth E. József
választatot meg.

— **Közyűlés.** Székesfehérvár szab. kir. vá-
ros törvényhatósága f. é. január. 20-án d. e. 6
órákor a városház nagytermében rendes havi
közyűlést tart, a következő tárgysorozattal:

Kereskedelmi magy. kir. minster leirata a Schütz-
féle szappanfőző s fagygyuolvasztó telep ügyében. — Vá-
rosi tanács beterjeszté a kormányhatóságilag jóváhagyott
piaci szabályrendeletet. — Városi tanács előterjesztése a 6-ik
országos vásár kormányhatóságig engedélyezése tárgyában
teendő intézkedésé iránt. — Városi tanács előterjesztése a
felsőbb leányiskola ügyében. — Városi tanács előterjesztése
a tovarosi iskola részére bérbevett helyiség ügy. — Vá-
rosi tanács előterjesztése a felsővárosi szűrik bérbeadása tár-
gyában. — Városi tanács előterjesztése a Marli-fele alapít-
vány-ösztöndij odaítélése tárgyában. — Városi tanács elő-
terjesztése Bory Jenő szobrász részére adandó ösztöndij tár-
gyában. — Városi tanács előterjesztése az utkaparók fizetés
felemelés iránti kérvénye tárgyában. — Városi tanács elő-
terjesztése a korsolyozó-egylet által kért évi segély tárgyában.
— Városi tanács előterjesztése Scheuczik Ottónak a város
kotelkébe leendő felvétele iránt. — Moemich Károly levél-
tárnok és Weber Gusztáv rendőrbizost, valamint Kiss József
rendőr 3-3 havi szabadságúdtó kérek. — Steer György
napidjás pedig fizetésfölségletet kér. — Polgármesteri elő-
terjesztés egy napidjásnak a rendőrséghez leendő ideiglenes
felfogadása iránt. — Városi tanács előterjesztése osv. Nott
Györgyné segélyezése tárgyában. — Városi tanács elő-
terjesztése az iskolaszűki önlök iródi munkáitainak részben
való végzéséhez késgöt alkalmazása tárgyában. — Városi
tanács előterjesztése 40,000 kor. függökölésön felvétele tár-
gyában. — Városi tanács előterjesztése a járólakozóló állás
betöltése tárgyában. — Központi választmány, igazoló vá-
lasztmány, Árvalgyi igazgató-tanács, Joggyűi szakosztály,
Nyughd felügyelő-bizottság, Gazdasági szakosztály, Agg-
és szegénygyűi bizottság, Építészeti szakosztály, Javadalmi bi-
zottság, Közegészséggyűi bizottság, Temető rendező-bizottság,
Katonagyűi szakosztály, Szinhazi bizottság, Vilamos világi-
tást ellenőrző bizottság, Vizezeteki bizottság, Közygalmi
bizottság, Cseledigy rendező bizottság bemutatják 1905 év
tölymán tartott ülésüknek jegyzökönyvét.

Meghívók.

A székesfehérvári palotakülvárosi olvasókör
1906. évi február hó 18-án Litzkovits Béla Budai
uti vendéglőjének helyiségében zártkörű táncmul-
tatságot rendez. Felülfizetések köszönettel fogad-
tatnak es hírlapilag nyugtáztatnak. Beléptidj szem-
élyjegy 1 k., családjegy 2 k. A táncmulatság
kezdeté este 8 órakor.

A nádasdladányi kaszinó február 15-én saját
könyvtára javára, a nádasdladányi nagyvendéglő
termeiben hazias jellegű zártkörű táncvígalmat
rendez. Beléptidj személyjegy 2 k. családjegy 4 k.

A szomszédból. Epen a napokban kap-
tunk egy örömdetes hírt városunk közvetlen
közelebről, Urhidáról. Sárpenetele buzzó plebánosa,
Horváth Imre, megalapította a Kath. Kört, mint
a jövendő eszméinek tüzhelyét. Kimondhatlan
örömmel hallottuk a kedves hírt, mert jól tudjuk,
hogy Urhida község lakóinak orosz híret nem a
lakosság nagy többsége, hanem egy-két izgága
ember megtevélyedése okozza csupán. S azok a
jó emberek, a kik eddig is sajnálkozva látták a
szomorú eseteket, még nagyobb szömoszággal
vették tudomásul, hogy Urhida község Fejérmegye-
gyében a megye rossza, a melyről ha irnak, hat
csak ugy jellemzik, hogy: Betyárvilág Urhidán.

Ilyenféle hírt ma is kaptunk: A napokban
a délutáni órákban Förstner Albert, dr. Mentler
Jenő, Szayer István, Szabó János sárszentmihályi,
Kohn Izidor, Sándor Mihály nádasdladányi és
Szili János urhidai lakosok az egyik ottani szölü-
ből gyalogosan hazafelé igyekeztek. Az urhidai
temető mellett B. Pallag Ferenc, Hujber Ferenc,
Kálmár János és Jánossi György utjokat állták
és a békésen haladó társaságot leöléssel fenye-
gették. Csakis a tulerőnek és a társaság higgadt
viselkedésének tudható be, hogy komolyabb baj
nem történt, mert a támadók így meglegelték
azzal, hogy Forster Albertot és társaságot kövek-

kel megdobálták. Az útféle támadókat feljelentették a helybeli kir. ügyészégnél.

Mi hisszük, hogy mindez csak rövid ideig lesz így. A jó le fogja győzni a rosszat s az a tisztességes irány, a mely a község lakóinak nagy részét eltölti, meg fogja hódítani a töle elmaradtakat. Hiszen Urhida község egész népe keresztény!

Helyreigazítás. Lapunk 10-ik számában „Az ösök emléke” cím alatt megjelent cikkben következő sajtóhibák fordultak elő: első oldalon, harmadik oszlop felülről 17-ik sorban „össze-gyűlve” helyett „összevegylve”, 18-ik sorban „állítva javul” helyett „áhitattal járul”; 2-ik oldalán a cikk befejező sorában „adósának” helyett „adásának” olvasandó.

Hazudjál bátran. A Népszava január 25-iki számában Székesfehérvárra vonatkozólag a következők hírt jelent meg:

A káthetelen papzsák. Jellemzi a papokat bár a vagyon jó része az ő kezükben van, hogy olyan intézmények céljaira is, melyek az ő érdekeiket szolgálják, lehetőleg nem adnak egy rézpitykét sem, hanem mindenféle hókusz-pókuszokat kieszelve, a félrevezetett hívőkkel léteznek meg mindent. Ezredéve úgy hozzászórtak már a pópához, hogy nem is tudnak ellenni nélküle, de sőt meg is követelik. Jellemző erre, hogy Székesfehérváron a felsővárosi ovodában V. VI. osztályú iskolás gyermekek szünelőadás tartottak Angeli Nándor nevű tanítójuk (táj de okos bácsi lehet) vezetésével. A szünelőadás, melyben szentek vittek a főszerepet, 60 koronát jövedelmezett, a mit a helyett, hogy ruhát, vagy ilyesmit vittek volna rajta a szereplő rongyos gyermekhadnak, a kath. legényegyesület céljaira adták. Ilyenkor észébe jut az embernek az a sok millió, a mit a papok kezében van, meg az a sok püspök, kanonok stb. mire való? Ha kell nekik kath. legényegylet, hát miért nem adnak neki pénzt, miért vitik ki a butaság adóját még az ovodás gyermekekre is?

Nem tudja az ember, mit tanuljon jobban: azt a szemérmelenséget-e, a milylyen a nemzetközi megtevévedettek hazudoznak, avagy azt a barmyaságot, e, amellyel ezt a hályveséget olvasóknak feltalálják. A Népszava napokénti hemszég a papfalástól: mi egy papot, vagy szerzetest, holnap egy kanonokot vagy püspököt, azután egy arfácát fröhstücölnak meg, s azt hiszik, már megásták az egyházak sirját. Folyton a papok kőncseiről álmodoznak, miáltal: melyesegesen hallgatnak a zsidó birtokok tjeszo gyarapodásáról: papok kapzságaról és felkeléssegről regélnék s ekközben megfellekdeznek a zsidó uraságok szivtelenségről: papok büneiről írják és ordítóznak, s futni hagyják a magyar nép született megfontolt, vérszipolyozott: a papok renyhéséget ostorozzák s szemét hunynak Izrael és Jakab névre hallgató vezéreiknek a szegény nép keserves fillércin szerzett dorbezolása s mutatózása előtt.

Te szegény vak magyar nép, meddig hagyod meg magad orrodnal fogva vezetni? Meg nem vagy eléggé nyomorult, még nem vagy eléggé koldus? Vagyonodból már reg kiforgattak, s te azt jól tudod, hogy nem papjaid fosztottak ki. Eventim sok ezren vándorolnak ki Amerikába, s ezt a demokrata lapok elégszer hangoztatják, de kérdézd meg azokat a kivándorolókat, kik adták kezükbe a vándorbotot, kik ítétek ki ez edes hazából? Pap nevével nem találkozhatol, de a Mózsi, Irg, Jakab és hasonló nevekkel nem ritkán fogsz találkozni. Maga a Népszava és hülyeségtől hemzsegő hazug hírei ugyan nem érdemlik meg, hogy velők bárki is foglalkozzék, de te kinttel arra, hogy ez a folyton mások becsületesben gazoló Jakabszava több száz székesfehérvári munkásnak mindennapi kenyere, rá akarok mutatni, hogy mivel találkozhatsz, óva intve, ne hogy úgy járjanak, mint a babiloniak sárkány istene Danel szorgombócától jart; nem tudva azt megemlézteni, megfukkada tole.

Jakabszava lent idézett híreben nagyot rugdal patujával jobbra balra: de kart senkiben nem tett. Angel Nándor tanító urat tiszteli meg elsősorban rugdalodásaiival: kiről az egész város lakossága jól tudja, hogy tanító karunknak egyik legegészsűbb, de egys. — sound legon-

zetlenebb tagja. Felpanaszolják neki, hogy szoros iskolai kötelezessen kívül is foglalkozik a gyermekekkel, sőt hortolte dicu, az embereket is, akik ennelogva alkalmazásokba leszenek a babiloni sarkany szerepere. Maga kore gyujt városunk földmelo itat, hogy a derek Kánnel kantor urral együtt foglalkoztassa, szorakoztassa s így a korcsmuzastol visszatartis Ovet. Karacsnyira betanultak egy szmdarabot, mit enekekel tuszerzeve három alkalommal is eloadtak. Az eloadasok 100 koronát jovedelmeztek, mibol 50 koronát 1906 dec. 28-an, 60 koronát pedig 1906 januar 11-en 5001 szam alatt el is helyeztek a helybeli kereskedem bankba, hogy kesobu egy tuziarmonumot vegyenek a kann kor szamara. A katholikus legényegysulet pedig, dacára, hogy atengede disziernel az eloadasta, egy nyinyget sem kapott; bar ha eneke adtak volna is az a jovedelmel, a nyarat akenyem demokrata utarsunk meg ebein sem adhatott volna semmi megromni valot. A katholikus legényegylet pedig letepi korei hammitotezi koronabol akenke, hogy a „butasag adojat” bankra is kivetete volt. A kaptalan 14 ezer koronát, a puspok 13 ezer koronát, dr. Klauze György fodrajzozato ezer koronát, Szaburos Jeno arpanokon 200 koronát adtak, de a tudostolka egy „receptykejet” sem lattuk. Az iljusag pedig maival gondol ezekre a „kapzsi, potyanoz szokot” papokra, s nevetek imjaba fogtanya. Megyozodomek tenat ebein a tudostol, hogy a kann legényegysulet celokra esakis azokbol a kapzsi papzsacokbol kerul ki a ledezet.

Egész joggal alakítatom tehát a „Káthetelen papzsák” ö. ny mondot: Káthetelen demokrata zseb. Jellemzi a demokrata vezereket, bar a munkásnép keserves illeret mar ezreke szaporodtak zsebükben, hogy kavenaz, pezsgo, arany ora, lane es gyudukot kivul semmitse cera nem adnak egy rezeptykejet sem, hanem mindentere hokuszpókuszokat kieszelve a félrevezetett elvirsakkal léteznek meg mindent. A demokracia bolcsojon fogva úgy hozzászórtak már a dolgotalanságtól, hogy minden mutakotol visszatartadnak, de az elvirsak adot amud szorgalmasabon beszelek. Jellemzo erre, hogy mestersegutozot mit sem ero badogos, kolarago szegedeke fideszjanak neptudolgo vezereiknek, vizek predikamak s pezsgot isznak. Vagy de okos dacsik ezek? Honoznot fendeznek, melyten zsemeteszok jatsza a fozsejget; ami sok-sok ezer koronát jovedelmez, amit a helyett, hogy az iraggot es munkakeptelenen leu munkások telegenyezesere forditathanak, saját nagyit kenyerintake szentelnek. Ilyenkor észébe jut az embernek az a sok millió, mi a zsidók kezében van, meg az a sok bankar, gyáros, nagykereskedo es új bontolokos stb. Ha ezek mit valok: Ha szorgosak van neptudolokotok, miért nem adnak nekik penzt, miért vitik ki a butasag adojat arra a szegény egyvotol koras legény népre? Mikor mondod már, hogy elég, elég.

Veres verekedés szimelye volt tegnap este a Szentim utca 66. szam alatt. Hazdag Pal delt vastu napzsamos boros tovel egy sutyes kapaacsosai kezében berontott anyosának ozv. Virag Janosienak lakasara es mindenkint megjellessel lenyegtetet. Valakinek sikerit a földmoot ember elol kimenekulni, aki azutan a szomszedoan lakó Urkozsi testvereket immet es Janost hivta segítségül. Idokozoben megkezeztet ozv. Viragne legényha Virag Jan s is. Ez a ket Urkozsvai rutamad Gazdagra, akit a toidre lepettek, vereste vertek es zsebekesekkel osszeszurkaltak. Vazdag Pali, akinek szeretse halalosak a mentok a Szt. György kozkormazba szamoltak, amol Siposs Sándor helyettes vizsgaotro meg az el folyamtu kihaltigatta. A rendorseg vizsgaotro marokt, hogy a varot kideritse, mituta Gazdag azt vanja, hogy ot az utcaon harcoltak ozv. Viragne lakasaba es minden ok nekul bantalmaztak.

Megfagyott. Lakner Istvan a Bodajk melletti Tarnok pusza kanaszának telegeset szeruval, reggelre megfagyva találtak. A szerencsésen aszszony szomoru sorait az alkohol tusligos eive zenek kovszolheti, a mennyiben kecsedi halimkan alaposan besnapzsozott s a buzgosag annyira erot veti rajta, hogy utkozben claudu s toobe nem is ebredt fel. Halalát 3 arvaia siratna — ma elcukben nem lett volna restuknek es lelkuinek hóhéra.

— Le az álarccal, vagy a szociáldemokrácia tükre. Ily címmel adott ki Haller István, az Új Lap felelős szerkesztője egy rendkívül érdekes új röpiratot a keresztény szocialis mozgalom érdekében. A röpirat német minta után készült, de teljesen át van szöve magyar vonatkozásokkal. Formája a Főrlés és felelet s ebben az alakban kiterjeszkedik a szociáldemokrácia minden főtételeinek megírására. A legfrisebb külföldi és hazai szociáldemokrata vezérek és írók műveiből vagy beszédeiből vett idézetek alapján esattanosan mutatja ki minden téren a szociáldemokrata álláspont tarthatatlanságát. Látnék gazdasági programját: alapjának ingatag voltát, a folytonos ellentmondásokat, a zűrzavart a legényegesebb kérdés-ekben; meggyőzően mutatja ki, hogy a szociáldemokrácia, bárhogy tagadja is, ellensége az államnak, a vallásnak és a családnak. A 64 oldalas, csinosan kiállított füzet kitűnő szolgálatot fog tenni azoknak, akik a szocialis kérdés foglalkozni, a szociáldemokratakkal vitatkozni akarnak. A röpirat ára 30 fillér. 100 darab 24 kor. Megrendelhető a szerzőnél. (Budapest, VIII. ker. Szentkirályi-utca 28.)

Tűz a vidéken. Sárogrés községben Szomorú István ottani lakos földműves gazda portáján az elmúlt hét egyik éjjelén tűz volt. A nádteős istállóépület gyuladt ki és a benne levő két lóval és tehénnel együtt a lángok martalékává lett. A tűz valószínűleg gyújtogatásból keletkezett. Csakis az épület volt biztosítva, így Szomorú kára elég jelentékeny.

Nincs több fejkorna!
A világhírű Bergman & Comp. (Drezden és Tescben) ferkorpora pomádé háromszori használatra teljesen megszünteti — Kapható: Koronafi Károly fodrász-tüzletében. Nádor-u. 13. Egy légegy: 1 kor. 20 f.

Színház.
Csütörtök, január 25.
Gül Gaba előadását nézte végig ez este nem valami nagyszámú közönség, amiből követtéketmi lehet, hogy Gül Gaba is hamarosan előzárzik a felíru előadások sorába. A szereplők jól megállták helyüket.
Pentek, január 26.
Lysistrata (Alakancos hölgyek) ez a kedves zenejű operett ment másodsor színpadunkon zomaelőadásban. A darab kiállítása meg sem közelítette a múlt évit. Az előadásból hiányzott az összhang. Csendes Alice hercig Ámor volt, míg Hajós Elzáról ezutal azt írhatjuk, hogy nehéz szerepével sehogy sem tudott megbirkózni.

Anyakönyvi statisztika
1906. január hó 20-tól január hó 27-ig.
I. Születés.
Született: 11 törvényes fiú, 14 leány; törvénytelen fiú: 1, leány: 0; halva született törvényes fiú: 0; leány: 0 törvénytelen fiú: 0; leány: 0. — Összesen: 26.
II. Halálozás.
Elhalt: 7 fi, 5 nő. Ezekből 7 éven aluli; törvényes fiú: 2, leány: 3; törvénytelen fiú: 0, leány: 0; 7 éven felüli fi: 5, nő: 3. — Összesen: 13.
E szerint a születés a halálozás 13-val múlja felül.
Elhullak.
Staerer Julianna r. k. 2 óras Csutóra-utca 22 sz. — ozv. Simon Istváné Tóth Erzsébet r. k. 76 éves, Rác-u. 73 sz. — Hajnal Terezi r. k. 35 éves, Széchenyi-u. 15 sz. — Vuciczay Ignác r. k. földm. napsz. 55 éves, Szt. Gy. kórház. — Maly Ferenc r. k. szűgyártó segéd 77 éves Szt. Gy. kórház. — Keri Istvan r. k. kisbirtokos, Széchenyi-u. 127. sz. — Illai Károly r. k. betűszedő, 22 éves Rákóczi-u. 29 sz. — Kozula Mária, r. k. 1 napos Széchenyi-u. 45 sz. — Németh Mária r. k. 9 napos, Rác-u. 4 sz. — Kovács János Károly r. k. 4 hónapos Ósz-u. 16 sz. — Stáhl József r. k. borhely es fodrászsegéd 25 éves Ureg-u. 11 sz. — Sziksz Istvan r. k. 6 hónapos Sziget u. 25 sz. — Krisztján Ignácné Potnis Anna, r. k. 87 éves Szent György kórház.

Kihirdetés.

Kasó Mihály, csizmadia segéd és Pompek Mária Julianna Sz.-fehérvár. — Pap Imre kisbirtokos s. cs. t. és Pap Mária Sz.-fehérvár. — Szilasi Antal András ácssegéd és Klein Magdolna, Sz.-fehérvár. — Szabó Ferenc kisbirtokos, s. cs. t. és Ács Anna, Sz.-fehérvár. — Varga György kufaró napsz. és Sumics Erzsébet Sz.-fehérvár. — Kontra István dv. kocsi-kezelő és Nemes Pap Vilma Sz.-fehérvár. — Kakas János kicsis és Szabó Katalin Sz.-fehérvár. — Wagler Károly Ágost gyógyszerés és Eibisch Róza Dresda.

Üzlet átvétel.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, miszerint a több mint 40 éve fenálló kötél áru üzletet **Székesfehérvár, Simor-utca 7. sz.** (Szöllősy házi) özv. Szöllősy Ferencné örökösaitől átvettem és azt az eddigi pontos lelkiismeretességgel fogom tovább vezetni.

Szíves pártfogást kér
özv. Szöllősy Ferencné útoda
Mayer Lajos.

Hirdetések jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatalban. Szt-István-tér 1.

Aki kitűnő étvágyfokozó
asztali italt óhajt,
Aki gyenge, lábbadozó,
Aki ideges, álmatlan,
Aki vérszegény,
Aki sovány,
Aki szoptat,
Aki tüdőbeteg

ne mulassza el saját érdekében a kitűnő hatásának elismert és rendkívül tartós

HERCULES
maláta-tápsör
különlegességet inni. **ÖR**
Kapható minden nagyobb csemege-, fűszer-kereskedésben, kávéházban, vendéglőben és a **Heracles Söröződe** szétkülöndési telepén.
Budapest, VII. Bethlen-tér 3.

Telefon 63—68.

Árjegyzék ingyen.

Vidékre postán küldünk 5 kg. próbaküldeményt (6 üveg) utánvétl.

Kapható: **Székesfehérvár, Reinitz Lipót** cégénél.

**A székesfehérvári Kereskedelmi Bank
RENDES ÉVI KÖZGYÜLÉSÉT**

f. évi február 18-án d. e. 9 $\frac{1}{2}$ órakor

saját üzemhelyiségében

tartja meg, melyre a társaság részvényesei tisztelettel meghívotnak.)*

A közgyűlés tárgyai:

- I. Az 1905. évi zárószámadásának előterjesztése, az igazgató-tanács és a felügyelő-bizottság jelentése.
 - II. Az osztalék meghatározása és a felmentvény megadása.
 - III. A igazgató-tanácsi és 5 felügyelő bizottsági tag megválasztása.
 - IV. Az alapszabályok módosítása.
 - V. Pápay Nándor vezérigazgató nyugdíjazása.
- Székesfehérvár, 1906. január hó 16-án.

Ifj. Zichy János gr. elnök.

*) Azon részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni ohajtának, tartoznak az alapszabályok 51. §-a értelmében saját nevükre szoló részvényeiket legalább 8 nappal a közgyűlést megelőzőleg az intézet pénztáránál átvételi-jegy kiszolgáltatása mellett letenni

MEGHÍVÓ.

A „Székesfehérvári Takarékpénztár“ 1906. évi február hó 17-én délután 3 órakor az intézet helyiségében

60-ik rendes évi közgyűlését

tartja,

melyre a t. cz. részvényesek azon figyelemztetéssel hivatnak meg, hogy az alapszabályok 14 ik §-a értelmében a közgyűlésen részvételre csak oly részvény jogosít, mely a részvevőre legalább négy héttel a közgyűlés napja előtt átiratott és a mely még le nem járt szelvényeivel együtt legkésőbbben a közgyűlést megelőző napon a társaság pénztáránál letéttetett, vagy melynek 23. §-a c) esetében bírói letétbe helyezése igazoltatik.

Közgyűlési tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése 1905. üzleti évről.
 2. A felügyelő bizottság jelentése 1905. üzleti évről.
 3. Határozat a számadások megvizsgálása, a mérleg megállapítása és a nyereség felosztása tárgyában.
 4. Számadási felmentvény tárgyában határozat az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére az 1905. évi számadásra nézve.
 5. Az alapszabályok 59. §. I., pontjának és 103. §-ának kibővítése és 59. §-ába egy új pontnak K, alatt felvétele.
 6. Megválasztása a két választmányi tagnak négy évre és egy választmányi tagnak egy évre.
- Székesfehérvár, 1906. évi január 25-én.

Az igazgatóság.

GAZDÁK BIZTOSÍTÓ SZÖVETKEZETE.

Elfogad a legmértányosabb föltételek és díjak mellett tűz-, jég- és életbiztosításokat.

A kartelben álló részvény-társulatokkal szemben a versenyt egyedül a Szövetkezet fejti ki, érdeke tehát a gazdaközönségnek, hogy azt támogassa.

Képviselőség minden községben.

SZÉKESFEHÉRVÁROTT: ISKOLA-UTCA 11. SZ.

52--45

Székesfehérvári első Butorraktár

Sas-utca 6. szám,
a „Fekete sas” szállodával szemben.

Van szerencsém a n. é. helybeli
és vidéki közönségnek a már 40 éve
jó hirben álló saját készítményű

kárpitos és asztalos BUTORAIMAT

nagy választékban, szilárd és izlés-
teljes kivitelben, pontos kiszolga-
lás és jutányos árakban ajánlani.

Nemkülönben e szakmákban
vállalkozom kívánatra külön raj-
zok szerint elkészítendő minden-
nemű kárpitos és asztalos munkáká-
ra helyben és vidéken

Teljes tisztelettel
Füstér Imre.



HYDROCHROMIN

csupán hideg vízzel

minden egyéb toldalék nélkül vegyítve
már is használatra kész festék,

homlokzatok és mindenemű belső helyi-
ségek mázolására,

amely gyorsan szárad, mazza szagtalan, zománc-
szerű sima és kemény mosható viharálló tűzbiztos,
színtéveleg változatlanul megtartja, gázoknak,
esőnek és zivatarnak ellentáll, az olajfestékekkel
összehasonlíthatatlanul olcsóbb, az enyvesfestékekkel
pedig alig valamivel drágább.

Minden színben kapható.

Különös előnye egészségi szempontból
mérlegmentes, szagtalan, antiseptikus, mosható
és lyukacsos;

a falak nedvességének elpárolgását nem gátolja.

Ismerkedje, minta stb. kívánatra ingyen és b. m.

Valódi csakis az ide nyomott védjeggyel ellátott
csomagolásban.



Szárzavami kréta, mész és kőipar rész-
vény-társaság, Szárzavám (Sopron m.)

Egyedül ifj. Ditmár József, Székesfe-
hérvár, megyénk képviselőjénél Szőgyéni-
Marich-utca kapható.



Meghívó.

A fejevárcsurgói ker. fogy. szövetkezet

f. é. február hó 11-én d. u. 3 órákor

Rendes Évi Közgyűlést

a rom. kath. iskola tantermében

tart,

melyre a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívja

az igazgatóság.

A gyűlés tárgyai:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelen-
tése az 1905 év üzleti forgalmának eredményéről.
 2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság
részére a felmentés megadása.
 3. A tiszta nyereség felett való határozat.
 4. A felügyelő-bizottság megválasztása az
1906. évre.
 5. Indítványok, ha azok 4 nappal a köz-
gyűlés előtt az igazgatóság útján betérjesztettek.
- A mérleg a gyűlést megelőzőleg 8 napon
át az üzleti helyiségben kifüggesztve, megte-
kinthető.

A „Fejérvár-csurgói keresztény fogyasztási szövetkezet”

Vagyon. mérleg-számlája 1905. január—december. Teher.

	Korona	fill.		Korona	fill.	Korona	fill.
Készpénz	221	06	100 tag 143 részvénye á 10 kor.			1430	—
Arúkeszlet	1000	39	Arúhitel			3025	16
Adósok	2961	56	Kölcsön számla			1000	—
Törlesztési betét számla	005	—	Múlt évi tartalék alap	1946	46		
Berendezés	1000	71	Folyó „ „ „ 50%	201	11	2147	57
			Időközi kamat hátralék	06	18		
			Házbér hátralék	50	—	116	18
			Berendezés mint holttőke			1009	71
			Egyenleg mint nyereség			201	10
						8929	72

Kiadás. Veszteség-nyereség-számla 1905. január—december. Bevétel.

	Korona	fill.	Korona	fill.		Korona	fill.
Személyzet fizetése			100	—	Nyers bevétel	2559	12
Házbér			44	—			
Tőzsde adó	8	—					
Italmérsi illeték	30	—					
Belfogyasztási adó	119	56	251	56			
Tűzbiztosítás			27	72			
Vasúti és kocsis fuvar			178	07			
Üzleti költség			194	11			
Kifizetett kamat			212	12			
Tartalék alap			201	11			
Egyenleg mint nyereség			201	10			
			2559	12			

1905. december 31-én 100 tag 143 részvényfel. — Fejérvárcsurgó 1906. január hó 26-án.

Szabó Jenő ig. elnök, Potyondy Adám ig. tag, Miliás József ig. tag, Pethő Lajos ig. tag, Róka János ig. tag.

Fenti számadásokat átvizsgáltuk, az üzleti könyvekkel igazoltuk és helyeseknek állítjuk. — Fejérvárcsurgó 1906. január 27-én.

Szentiványi Károly f. b. elnök, Balázsik András f. b. t., Májér János f. b. t., Pap József f. b. t., Laki Ferenc f. b. t.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott